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ЗЗ
а екс перт ни ми оцін ка ми за раз за кор до ном
пра цює близь ко 3 млн гро ма дян Ук раї ни.
Го лов ною при чи ною тру до вих міг ра цій
гро ма дян Ук раї ни за кор дон є не адек ват но
низь ка вар тість ро бо чої си ли в Ук раї ні,

низь кий роз мір за ро біт ної пла ти.
Роз рив у роз мі рах за ро біт них плат між Ук раї ною та

Ро сій ською Фе де ра цією, між Ук раї ною та єв ро пей -
ськи ми кра їна ми (при кор дон ни ми) ста но вить 5–10 ра -
зів. За да ни ми Єв ро ста ту, роз мір мі ні маль ної за ро біт -
ної плат ні в єв ро пей ських кра їнах ста но вить: в Ір лан -
дії — 1462 єв ро, Фран ції — 1321, Ве ли ко бри та нії —
1148, Бол га рії — 112, Че хії — 329, Поль щі — 334. Та -
ким чи ном, роз мір за ро біт ної пла ти є спо ну каль ним
мо ти вом для укра їн ців шу ка ти ро бо ту за ме жа ми Ук -
раї ни, на віть у ближ ньо му за ру біж жі.

Ана ліз ва кан сій, що їх по да ють ро бо то дав ці до дер жав -
ної служ би за йня то сті, свід чить, що у пе ре важ ній біль шо -
сті з них про по нує ть ся рі вень за ро біт ної пла ти, ниж чий
про жит ко во го мі ні му му, і ли ше 5% за галь ної кіль ко сті ва -
кан сій по да ні із за ро біт ною пла тою по над 1000 грн.

Втра ти еко но мі ки Ук раї ни вна слі док від то ку за
кор дон ви со ко осві че них та ви со ко про фе сій них кад рів
пра це здат но го ві ку ство рю ють умо ви до по сту по во го
збіль шен ня на рин ку пра ці Ук раї ни кіль ко сті не ква лі -
фі ко ва них ро біт ни ків з кра їн Азії, Аф ри ки.

Стра те гія дер жа ви що до про ти дії від пли ву ви со ко -
ква лі фі ко ва них пра ців ни ків за ме жі кра їни ґрун тує ть -
ся на за хо дах за без пе чен ня прав лю ди ни та гід ної пра -
ці з до стой ною за ро біт ною пла тою.

Ва же ля ми дер жав но го ре гу лю ван ня тру до вих міг -
ра цій в Ук раї ні є:

ство рен ня міст ко го і при ваб ли во го внут ріш ньо го
рин ку пра ці;

при єд нан ня Ук раї ни до ба га то сто рон ніх між на -
род них до го во рів з пи тань пра ці та со ці аль но го за хис -
ту тру до вих міг ран тів;

укла ден ня між дер жав них і між уря до вих до го во -
рів що до пра це влаш ту ван ня тру до вих міг ран тів;

спів пра ця при кор дон них ре гіо нів дер жав, що ме -
жу ють з Ук раї ною, у пи тан нях роз вит ку при кор дон них
міг ра цій і вза єм но го вре гу лю ван ня тру до вої ді яль но сті
гро ма дян, які пра цю ють за ме жа ми сво їх дер жав;

роз ви ток ін сти ту ту лі цен зу ван ня гос по дар ської
ді яль но сті з по се ред ни цтва у пра це влаш ту ван ні гро -
ма дян Ук раї ни за кор до ном для по си лен ня їх со ці аль -
но го за хис ту та за по бі ган ня тор гів лі людь ми.

На сьо го дні Ук раї на є сто ро ною 12 дво сто рон ніх
між на род них до го во рів у сфе рі пра це влаш ту ван ня — з
Азер бай джан ською Рес пуб лі кою, Рес пуб лі кою Бі ло -
русь, Рес пуб лі кою Вір ме нія, Со ці аліс тич ною Рес пуб -
лі кою В’єт нам, Лат вій ською Рес пуб лі кою, Ли тов -
ською Рес пуб лі кою, Ве ли кою Со ці аліс тич ною На род -
ною Лі вій ською Араб ською Джа ма хі рією, Рес пуб лі -
кою Мол до ва, Рес пуб лі кою Поль ща, Пор ту галь ською
Рес пуб лі кою, Ро сій ською Фе де ра цією, Швей цар -
ською Кон фе де ра цією.

Не за ба ром ма ють бу ти під пи са ні Уго да між Ка бі не -
том Мі ніс трів Ук раї ни та Уря дом Гру зії про вза єм не
пра це влаш ту ван ня і со ці аль ний за хист гро ма дян Ук -
раї ни та Гру зії та Уго да між Ук раї ною та Іс па нією що -
до вре гу лю ван ня та упо ряд ку ван ня тру до вих міг ра -
цій них по то ків між дво ма дер жа ва ми.

З ме тою роз ши рен ня між на род ної до го вір н во -
вої ба зи, спря мо ва ної на за хист прав і за кон них ін те ре -
сів ук ра їн ських гро ма дян, за йня тих тру до вою ді яль ніс -
тю за ме жа ми дер жа ви, ни ні опра цьо вує ть ся низ ка про -
ек тів дво сто рон ніх угод у сфе рі пра це влаш ту ван ня та
со ці аль но го за хис ту з Ес то нією, Іта лією, Поль щею, Пор -
ту га лією та ФРН. Роз по ча то про це ду ру внут ріш ньо-
держав но го по го джен ня До го во ру між Ук раї ною та
Угор ською Рес пуб лі кою про со ці аль не за без пе чен ня,
про дов же но пе ре го вор ний про цес з опра цю ван ня про -
ек тів ук ра їн зиль ської, ук ра їн ген тин -

Стан та проб ле ми ре гу лю ван ня
зов ніш ніх  тру до вих міг ра цій 

в Ук раї ні
Т. ПЕТ РО ВА,

кан ди дат еко но міч них на ук
Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни

Стат тя при свя че на пи тан ням дер жав но го ре гу лю ван ня тру до вих міг ра цій, фор му ван ня та ре алі за ції дер жав -
ної міг ра цій ної по лі ти ки.

Ста тья по свя ще на во про сам го су дар ствен но го ре гу ли ро ва ния тру до вых миг ра ций, фор ми ро ва ния и ре али за -
ции го су дар ствен ной миг ра ци он ной по ли ти ки.

The article is dedicated to the issues of state regulation of labour migration and implementation of state migration policy.

Клю чо ві сло ва: тру до ва міг ра ція, дер жав на міг ра цій на по лі ти ка, ре гу лю ван ня міг ра цій них пе ре мі щень.
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ської, ук ра їн сько�ру мун ської та ук ра їн сько�серб ської
угод про со ці аль не за без пе чен ня та ук ра їн сько�грець кої
уго ди про пра це влаш ту ван ня се зон них пра ців ни ків. За -
по чат ко ва но пе ре го вор ний про цес з Рес пуб лі кою Бол -
га рія з укла ден ня ук ра їн сько�бол гар ської Уго ди про ре -
гу лю ван ня тру до вої міг ра ції між дво ма дер жа ва ми.

Ак ту аль ним ме ха ніз мом ре гу лю ван ня міг ра цій них
по то ків є до го во ри про ма лий при кор дон ний рух, які
за чі па ють ін те ре си гро ма дян, що про жи ва ють у при -
кор дон них те ри то рі ях. На сьо го дні Ук раї на укла ла чо -
ти ри та ких Уго ди (з Ро сій ською Фе де ра цією, Мол до -
вою, Сло вач чи ною, Чор но го рією). Під пи са но, але ще
не ра ти фі ко ва но, уго ду з рес пуб лі кою Поль ща, ве дуть -
ся пе ре го во ри з Ру мун ською сто ро ною.

Діє вим ме ха ніз мом дер жав но го ре гу лю ван ня тру до -
вих міг ра цій ук ра їн ських гро ма дян є функ ціо ну ван ня
ін сти ту ту по се ред ни цтва у пра це влаш ту ван ні на ро бо -
ту за кор до ном. Ор га ном лі цен зу ван ня цьо го ви ду гос -
по дар ської ді яль но сті є Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль -
ної по лі ти ки Ук раї ни.

На по ча ток 2009 р. в Ук раї ні за ре єс тро ва но 759 суб’єк -
тів під при єм ниць кої ді яль но сті, які ма ють лі цен зію
Мін пра ці на по се ред ни цтво у пра це влаш ту ван ні на ро -
бо ту за кор до ном (табл. 1).

Чи сель ність осіб, які звер таю ть ся за по се ред ниць -
ки ми по слу га ми до суб’ єк тів під при єм ниць кої ді яль -
но сті — лі цен зі атів Мін пра ці — має по зи тив ну ди на мі -
ку. По рів ня но з 2001 р., об ся ги пра це влаш ту ван ня за
кор до ном за до по мо гою лі цен зі атів збіль ши ли ся уд ві -
чі й у 2008 р. пе ре ви щи ли 80 тис. осіб (табл. 2).

Озна че ний про цес свід чить про під ви щен ня до ві ри
гро ма дян Ук раї ни до ін сти ту ції лі цен зо ва них по се ред ни -
ків у пра це влаш ту ван ні на ро бо ту за кор до ном та про де -
ті ні за цію між дер жав них тру до вих по їз док укра їн ців. Ад -
мі ніс тра тив на звіт ність, яка ве деть ся дер жав ною служ -
бою за йня то сті, до зво ляє від слід ко ву ва ти кра їни пра це -

влаш ту ван ня гро ма дян Ук раї ни, де мо гра фіч ний ста тус
та осві тній ценз, сфе ри еко но міч ної ді яль но сті тру до вих
міг ран тів, пе ріо дич ність по їз док. Про ве де ний мо ні то -
ринг не під твер джує те зи що до ниж че вар то сті тру до вих
міг ран тів з Ук раї ни, як це ви світ лює ть ся у ЗМІ, зок ре ма
що до ви ко рис тан ня пра ці укра їн ців на низь ко ква лі фі ко -
ва них ро бо тах. Вод но час до стат ньо три вож ним сиг на лом
є ре зуль та ти мо ні то рин гу що до струк ту ри тру до вих міг -
ран тів за ві ком і стат тю. Зок ре ма, у 2008 р., по рів ня но з
2001 р., май же уд ві чі збіль ши ла ся част ка жі нок — тру до -
вих міг ран тів у ві ці 18–28 ро ків у їх за галь ній чи сель но -
сті тру до вих міг ран тів — жі нок (з 35 до 60%), що свід -
чить про не ба жан ня за по чат ко ву ва ти про фе сій ну кар’ -
єру в Ук раї ні. Вод но час се ред тру до вих міг ран тів зростає
і част ка чо ло ві ків у ві ці, стар шо му за 40 ро ків, що, на сам -
пе ред, мо же бу ти на слід ком не ре алі зо ва но го про фе сій -
но го по тен ці алу та ба жан ня по кра щи ти ма те рі аль ні умо -
ви жит тя з ви рі шен ня пев них фі нан со вих проб лем на
май бут ній пен сій ний пе рі од.

Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни
як ор ган лі цен зу ван ня ство ри ло діє ву сис те му дер жав -
но го ре гу лю ван ня по се ред ни цтва у пра це влаш ту ван ні
на ро бо ту за кор до ном, яка сто сує ть ся до три ман ня
чин но го за ко но дав ства у сфе рі лі цен зу ван ня та удо ско -
на лен ня нор ма тив но�пра во вої ба зи з цьо го пи тан ня.

Вра хо ву ючи, що гос по дар ська ді яль ність із по се -
ред ни цтва у пра це влаш ту ван ні на ро бо ту за кор до -
ном по в’яза на із за без пе чен ням до три ман ня прав і
сво бод гро ма дян Ук раї ни, прий ня то по ста но ву Ка бі -
не ту Мі ніс трів Ук раї ни від 19 лис то па да № 1013
«Про за твер джен ня кри те рі їв, за яки ми оці нює ть ся
сту пінь ри зи ку від про ва джен ня гос по дар ської ді -
яль но сті з по се ред ни цтва у пра це влаш ту ван ні за
кор до ном та ви зна чає ть ся пе ріо дич ність про ве ден ня
пла но вих за хо дів дер жав но го кон тро лю», якою пе -
ред ба чає ть ся ско ро ти ти тер мі ни між пла но ви ми пе -

Таб ли ця 1

Ін фор ма ція що до роз вит ку лі цен зу ван ня по се ред ни цтва 
у пра це влаш ту ван ні на ро бо ту за кор до ном
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Таб ли ця 2

Чи сель ність гро ма дян Ук раї ни, які ско рис та ли ся по слу га ми по се ред ниць ких струк тур
із пра це влаш ту ван ня за кор до ном, що ма ють лі цен зію Мін пра ці, 

та пра це влаш то ва ні в іно зем но го ро бо то дав ця у 2001–2008 рр.
(за кра їна ми по стій но го про жи ван ня) (осо би)

ре вір ка ми, од нак про во ди ти їх не час ті ше 1 ра зу на
рік. У за зна че ній по ста но ві та кож пе ред ба че ні кри -
те рії, за яки ми оці нює ть ся сту пінь ри зи ку від про ва -
джен ня гос по дар ської ді яль но сті з по се ред ни цтва у
пра це влаш ту ван ні за кор до ном.

Ос нов ни ми проб лем ни ми пи тан ня ми в кон тек сті
ак тив ної учас ті гро ма дян Ук раї ни у про це сах між на -
род но го рин ку пра ці є не об хід ність по си лен ня їх со ці -
аль но го за хис ту, ство рен ня умов для пен сій но го та со -
ці аль но го за без пе чен ня. Ре алі за ція цих за хо дів по -
в’яза на як з укла дан ням дво сто рон ніх до го вір них зо -
бов’ язань, так і з до три ман ням вже іс ну ючих норм

між на род них до ку мен тів, яки ми є Кон вен ції Ра ди Єв -
ро пи, Між на род ної ор га ні за ції пра ці що до за хис ту
прав тру до вих міг ран тів. Для Ук раї ни озна че не пи -
тан ня є ці ка вим з по зи цій кра їни, яка з 2007 р. є сто ро -
ною Єв ро пей ської Кон вен ції про пра ва тру дя щих міг -
ран тів і чле нів їх сі мей, у час ти ні до три ман ня дер жа ва -
ми, що ра ти фі ку ва ли озна че ний до ку мент, сво їх між -
на род них зо бов’ язань у сфе рі міг ра ції.

Важ ли вим інст ру мен том ре гу лю ван ня міг ра цій них
пе ре мі щень є Уго да між Ук раї ною та ЄС про спро -
щен ня ві зо во го ре жи му, ра ти фі ко ва на Вер хов ною Ра -
дою Ук раї ни 15 січ ня 2008 р. На сьо го дні, за ін фор ма -
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цією Мі ніс тер ства за кор дон них справ Ук раї ни, озна -
че на Уго да ви ко нує ть ся не на леж ним чи ном, а по ру -
шен ня її норм окре мими ус та новами дер жав�чле нів
ЄС по в’яза ні, на сам пе ред, з:
Ø пе ре ви щен ням роз мі рів ві зо во го збо ру (35 єв ро —

п.1 ст. 6 Уго ди) че рез ви ко рис тан ня по слуг ком па -
ній�по се ред ни ків (По соль ства Бель гії, Іс па нії, Іта лії,
Ні дер лан дів, Фран ції, ФРН);
Ø не вмо ти во ва ни ми від мо ва ми у ви да чі віз, що не

від по ві дає Де кла ра ції ЄС до Уго ди (біль шість ус та -
нов);
Ø пе ре ви щен ням тер мі ну роз гля ду ві зо вих кло по -

тань, що є по ру шен ням ст. 7 Уго ди (По соль ства Авст -
рії, Іта лії, Іс па нії);
Ø ви ма ган ням до дат ко вих до ку мен тів для під твер -

джен ня ме ти по їзд ки, що є по ру шен ням ст. 4 Уго ди
(По соль ства Авст рії, Гре ції, Іс па нії, Іта лії Угор щи ни,
ФРН, Фран ції, Че хії);
Ø не пра во мір ним стяг нен ням ві зо во го збо ру з піль -

го вих ка те го рій гро ма дян, що є по ру шен ням ст. 6 Уго -
ди (По соль ства Іта лії та Фран ції, Ге не раль ні кон суль -
ства Сло вач чи ни та Угор щи ни в Уж го ро ді);
Ø від сут ніс тю у дер жа вах�чле нах ЄС єди них ві зо -

вих про це дур, у т. ч. уні фі ко ва но го пе ре лі ку до ку мен -
тів, не об хід них для оформ лен ня ві зи, а та кож їх над -
мір на кіль кість (до 20);
Ø не га тив ни ми тен ден ці ями з ви да чею гро ма дя нам

Ук раї ни п’я ти річ них ба га то ра зо вих віз (при зво дить до
ла тент но го по до рож чан ня ві зо вих про це дур для піль -
го ви ків, які ви му ше ні спла чу ва ти ві зо ві збо ри по де -
кіль ка ра зів і на то мість от ри му ва ти ба га то ра зо ві ві зи з
іс тот но об ме же ни ми тер мі на ми дії);
Ø ухи лен ням ФРН від ви ко нан ня прин ци по во го

по ло жен ня Уго ди що до тер мі нів пе ре бу ван ня у кра їні
при здійс нен ні ко рот ко стро ко вих по їз док (90 днів
упро довж 180 днів) для пе ре віз ни ків.

Ос кіль ки ці дії при зво дять до по ру шен ня прав гро ма -
дян Ук раї ни та ус клад ню ють між дер жав ні тру до ві по -
їзд ки, ни ні ве деть ся ак тив на ро бо та що до не до пус ти мо -
сті ви ко рис тан ня ві зо вої по лі ти ки як інст ру мен та штуч -
но го об ме жен ня прав гро ма дян Ук раї ни на сво бо ду пе -
ре су ван ня те ри то рією ЄС та за со бу не чес ної кон ку рент -
ної бо роть би, зок ре ма що до ук ра їн ських пе ре віз ни ків.

Ук ра їн ська сто ро на звер ну ла ся до сто ро ни ЄС та -
кож із низ кою про по зи цій що до вне сен ня змін і до пов -
нень до Уго ди між Ук раї ною та ЄС про спро щен ня ві -
зо во го ре жи му з ме тою роз ши рен ня ка те го рій гро ма -
дян Ук раї ни, які змо жуть ко рис ту ва ти ся ві зо вим
спро щен ням. Зок ре ма за про по но ва но за про ва дити
без ві зо вий ре жи м по їз док для пред’ яв ни ків служ бо -
вих пас пор тів, а та кож спро стити оформ лен ня віз для
пред став ни ків ре лі гій них гро мад, не уря до вих ор га ні за -
цій, ту рис тів, ме рів міст, чле нів ор га нів міс це во го са мо -
вря ду ван ня та чле нів про фе сій них об’ єд нань.

Ак ту аль ною проб ле мою тру до вих міг ра цій гро ма -
дян Ук раї ни за ли шає ть ся пи тан ня опо дат ку ван ня тих

до хо дів гро ма дян, які бу ли от ри ма ні (за роб ле ні) за
кор до ном, не зва жа ючи на юри дич не оформ лен ня цьо го
пи тан ня. На дум ку ба га тьох за ро біт чан, чин на за ко но -
дав ча ба за не ли ше не сприяє ле га лі за ції тру до вих до -
хо дів тру до вих міг ран тів, а й ті ні зує озна че ний сег -
мент рин ку пра ці, ос кіль ки гро ма дя ни Ук раї ни, які
пра цю ють за кор до ном че рез від сут ність по пи ту на їх
ро бо чу си лу в Ук раї ні, ма ють пра во очі ку ва ти на пев -
ні пре фе рен ції в опо дат ку ван ні сво їх до хо дів.

З 1992 до 2004 ро ку в Ук раї ні на під ста ві Дек ре ту
Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від 26.12. 92 р. «Про при -
бут ко вий по да ток з гро ма дян» для гро ма дян Ук раї ни,
а та кож іно зем ців, які пе ре бу ва ли за ме жа ми Ук раї ни
в ці ло му не мен ше 183 днів у ка лен дар но му ро ці, об’ -
єк том опо дат ку ван ня був до хід, одер жа ний тіль ки з
дже рел в Ук раї ні.

З 1 січ ня 2004 р. у зв’яз ку з уве ден ням в дію За ко ну
Ук раї ни «Про по да ток з до хо дів фі зич них осіб» всі фі -
зич ні осо би — гро ма дя ни Ук раї ни ма ють ста тус ре зи -
ден та, об’ єк том опо дат ку ван ня яко го є, зок ре ма, от ри -
ма ні до хо ди з дже ре лом по хо джен ня за ме жа ми Ук раї -
ни (стат ті 1 і 3 За ко ну).

Зрів ня лів ка в опо дат ку ван ні гро ма дян Ук раї ни, які
про жи ва ють і пра цю ють в Ук раї ні, та тру до вих міг ран -
тів — гро ма дян Ук раї ни, які пра цю ють за її ме жа ми, вже
при зве ла до ті ні за ції кош тів, що вво зять ся тру до ви ми
міг ран та ми в Ук раї ну, змен шен ня об ся гів уве зе ної ва -
лю ти. Вра хо ву ючи за зна че не, Мін пра ці як цен траль ний
ор ган ви ко нав чої вла ди, що на ньо го по кла де ні функ ції
фор му ван ня та ре алі за ції по лі ти ки у сфе рі тру до вої міг -
ра ції, за ймає по зи цію що до не об хід но сті знят тя (змен -
шен ня) по дат ко во го на ван та жен ня на тру до вих міг ран -
тів або уве ден ня ди фе рен ці йо ва них ста вок опо дат ку -
ван ня від по від но до стро ків пе ре бу ван ня за кор до ном і
сфе ри ді яль но сті тру до во го міг ран та.

Зок ре ма при під го тов ці про ек ту По дат ко во го ко -
дек су до ньо го про по ну ва ло ся внес ти під пункт та ко го
зміс ту: «Не опо дат ко вую ть ся до хо ди гро ма дян Ук раї -
ни, от ри ма ні ни ми під час пе ре бу ван ня (пра ці) за ме -
жа ми Ук раї ни в ці ло му не мен ше 183 ка лен дар них
днів про тя гом ро ку». Мож ли вим ва рі ан том цьо го під -
пунк ту Мін пра ці про по ну ва ло на ступ ний: «До хо ди
гро ма дян Ук раї ни, от ри ма ні ни ми під час пе ре бу ван ня
(пра ці) за ме жа ми Ук раї ни, опо дат ко вую ть ся шля хом
уве ден ня ди фе рен ці йо ва них ста вок опо дат ку ван ня».

На сьо го дні про ек том За ко ну Ук раї ни «Про тер мі -
но ві за хо ди з упе ре джен ня на слід ків сві то вої фі нан со -
вої кри зи та про вне сен ня змін до де яких за ко нів Ук -
раї ни» за про по но ва но внес ти змі ни до За ко ну Ук раї -
ни «Про по да ток з до хо дів фі зич них осіб» у час ти ні не
опо дат ку ван ня цим по дат ком до 1 січ ня 2010 р. «кош -
тів, які пе ре си лаю ть ся осо бою з�за кор до ну Ук раї ни у
ме жах не тор го вих пла те жів».

Вод но час у рам ках чин но го за ко но дав ства з ме тою
ство рен ня ме ха ніз мів ле га лі за ції до хо дів гро ма дян, які
пра цю ють за кор до ном, під го тов ле но про ект За ко ну Ук -
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раї ни «Про ле га лі за цію до хо дів, з яких не спла че но по дат -
ки, збо ри (обо в’яз ко ві пла те жі) до бю дже тів та дер жав -
них ці льо вих фон дів». Про ек том пе ред ба че но ле га лі за -
цію до хо дів фі зич них осіб шля хом доб ро віль но го де кла -
ру ван ня до хо дів, на які не бу ли на ра хо ва ні та з яких не -
спла че ні ус та нов ле ні за ко на ми Ук раї ни по дат ки та збо ри.

Крім спра вед ли во го вре гу лю ван ня опо дат ку ван ня
до хо дів за ро біт чан, не менш важ ли вою проб ле мою є пи -
тан ня їх пен сій но го за без пе чен ня, ос кіль ки зміс том
Угод, що їх Уряд Ук раї ни укла дає з Уря да ми ін ших
кра їн що до пра це влаш ту ван ня, не пе ред ба че ні по ло -
жен ня що до вра ху ван ня тру до во го (стра хо во го) ста жу,
здо бу то го на те ри то рії кра їни пра це влаш ту ван ня. Вод -
но час пи тан ня на бут тя та вра ху ван ня тру до во го (стра -
хо во го) ста жу, здо бу то го за кор до ном, є зміс том Угод
про со ці аль не за без пе чен ня, які Ук раї на укла дає з ін -
ши ми кра їна ми. Умо вою за ра ху ван ня ста жу є ді яль -
ність пра ців ни ка, який пра цює в іно зем но го ро бо то дав -
ця у ме жах стра хо во го за ко но дав ства обох до го вір них
сто рін.

Крім то го, від по від но до ст. 12 За ко ну Ук раї ни «Про
за галь но обо в’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня»,
тру до вий міг рант має мож ли вість за лу чи ти ся до добро -
віль ної учас ті у сис те мі за галь но обо в’яз ко во го дер -
жав но го пен сій но го стра ху ван ня шля хом укла дан ня
від по від но го до го во ру, ти по ва фор ма яко го за твер -
джує ть ся Пен сій ним фон дом Ук раї ни. В цьо му ви пад -
ку осо ба са мо стій но ви зна чає роз мір стра хо во го внес -
ку, але су ма спла че них внес ків за ко жен мі сяць не мо -
же бу ти мен шою мі ні маль но го стра хо во го внес ку. Об -
чис лен ня сум стра хо вих внес ків за ми ну лі пе ріо ди
про ва ди ть ся, ви хо дя чи з роз мі ру стра хо во го внес ку,
на день на ра ху ван ня ви плат (до хо ду), на які на ра хо -
вую ть ся стра хо ві внес ки. Спла та стра хо вих внес ків
здій сню єть ся у стро ки, ви зна че ні до го во ром, але не
рід ше од но го ра зу на квар тал. Доб ро віль на участь у
сис те мі за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го пен сій но го
стра ху ван ня до зво ляє тру до вим міг ран там збе рег ти
пов ний стра хо вий стаж і збіль ши ти май бут ній роз мір
пен сії.

Уря дом Ук раї ни здій сню єть ся ро бо та що до при ве ден -
ня на ціо наль но го за ко но дав ства до ви мог між на род них
до ку мен тів з по зи цій, на сам пе ред, за без пе чен ня прав міг -
ран тів, бо роть би з між на род ною тор гів лею людь ми в
рам ках Ре зо лю ції 9/5 «За хист прав міг ран тів», яка бу ла
прий ня та на дев’ ятій се сії Ра ди ООН з прав лю ди ни у ве -
рес ні 2008 р. В рам ках Єв ро пей сько го Со юзу фор мує ть -
ся но вий гло баль ний під хід до тру до вих міг ра цій, по -
в’яза ний зі вста нов лен ням парт нер ських від но син між
кра їна ми�ре ци пі єн та ми та кра їна ми�до но ра ми. Парт -
нер ство за ра ди мо біль но сті пе ред ба чає, на сам пе ред,
бо роть бу з не ле галь ни ми міг ра ці ями че рез на пра цю -
ван ня низ ки за ко но дав чих ак тів що до тру до вих міг ра -
цій, се зон них міг ра цій і ста жу ван ня.

Ці по зи ції бу ли пріо ри тет ни ми на по ряд ку ден но му
8�ої Єв ро пей ської мі ніс тер ської кон фе рен ції Ра ди Єв -

ро пи з пи тань міг ра ції, яка від бу ла ся 4–5 ве рес ня
2008 р. у м. Ки єві. За галь ною те мою Кон фе рен ції бу ли
пи тан ня еко но міч них міг ра цій, со ці аль ної єд но сті та
роз вит ку, які ви ма га ють узго дже но го різ но сто рон ньо -
го та ін тег ро ва но го під хо ду з бо ку сто рі н кра їн�чле нів
ЄС, кон суль та цій і ко ор ди на цій між міс це ви ми, ре гіо -
наль ни ми та дер жав ни ми ус та но ва ми, осо ба ми, що
від по ві да ють за пев ні по лі тич ні й еко но міч ні сфе ри, та
со ці аль ни ми парт не ра ми. За ре зуль та та ми ро бо ти 8�ої
Єв ро пей ської мі ніс тер ської кон фе рен ції Ра ди Єв ро пи
з пи тань міг ра ції прий ня то За ключ ну де кла ра цію, ос -
нов ні по ло жен ня якої вра хо ва ні Уря дом Ук раї ни при
фор му ван ні дер жав ної міг ра цій ної по лі ти ки.

В Ук раї ні на сьо го дні роз роб ле но про ект Кон цеп ції
дер жав ної міг ра цій ної по лі ти ки, яка ви зна чає сут ність
дер жав ної міг ра цій ної по лі ти ки, її стра те гіч ні зав дан -
ня, фор мує за галь но дер жав не ро зу мін ня про це сів, по -
в’яза них з міг ра цією на се лен ня, ви зна чає прин ци пи і
пріо ри те ти ді яль но сті дер жав них ор га нів у сфе рі міг -
ра ції, на пря ми удо ско на лен ня її за ко но дав чо го й ін -
сти ту ціо наль но го за без пе чен ня, а та кож ме ха ніз ми і
фор ми ре алі за ції дер жав ної міг ра цій ної по лі ти ки.

Кон цеп ція спря мо ва на на за без пе чен ня ефек тив но го
дер жав но го управ лін ня міг ра цій ни ми про це са ми, ство -
рен ня умов для за без пе чен ня ста ло го де мо гра фіч но го та
со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку кра їни. Її прий нят тя
до зво лить під ви щи ти рі вень на ціо наль ної без пе ки че рез
за по бі ган ня ви ник нен ню не кон трольо ва них міг ра цій -
них про це сів і лік ві да цію їх на слід ків, узго ди ти на ціо -
наль не за ко но дав ство у сфе рі міг ра ції з між на род ни ми
стан дар та ми, під ви щи ти со ці аль ний і пра во вий за хист
гро ма дян Ук раї ни, які пе ре бу ва ють і пра цю ють за кор -
до ном, ство ри ти умо ви для без пе ре шкод ної ре алі за ції
прав, сво бод, за кон них ін те ре сів міг ран тів і ви ко нан ня
ни ми обо в’яз ків, пе ред ба че них за ко но дав ством.

На жаль, про ект Кон цеп ції не міс тить пе ре лі ку за -
гроз що до різ них ви дів міг ра цій (по во рот них — тру до -
вих, при кор дон них, на вчаль них; без по во рот них — еміг -
ра цій, ім міг ра цій; ви му ше них — ру ху бі жен ців та їх не -
ле галь них про явів). На при клад, у час ти ні ре гу лю ван ня
тру до вих еміг ра цій гро ма дян Ук раї ни ма ли бу ти ви зна -
че ні та кі за гро зи: втра та тру до во го по тен ці алу Ук раї ни
за ра ху нок тру до вих еміг ра цій і ви со кий рі вень не ле -
галь них міг ра цій гро ма дян Ук раї ни. Вра хо ву ючи за зна -
че не, се ред пріо ри те тів про ве ден ня дер жав ної міг ра цій -
ної по лі ти ки в час ти ні ре гу лю ван ня тру до вої еміг ра ції
гро ма дян Ук раї ни, які з ме тою праце  влаш ту ван ня ви -
їжд жа ють за кор дон, мог ли бу ти ви зна че ні та кі:
Ø по си лен ня со ці аль но го та пра во во го за хис ту тру до -

вих міг ран тів — гро ма дян Ук раї ни, які пра цю ють за кор -
до ном (де ті ніз ція тру до вої міг ра ції, при єд нан ня, укла -
дан ня та ви ко нан ня між на род них до го вір них до ку мен -
тів у сфе рі пра це влаш ту ван ня та со ці аль но го за хис ту);
Ø ре гу лю ван ня міг ра цій них про це сів че рез фор му -

ван ня при ваб ли во го внут ріш ньо го рин ку пра ці, сти -
му лю ван ня еко но міч ної ак тив но сті на се лен ня.
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Се ред за гроз тру до вої ім міг ра ції іно зем ців ма ло бу -
ти від зна че не ви ник нен ня на те ри то рії Ук раї ни ті ньо -
вих рин ків пра ці та ті ньо вих осе ред ків жит тє ді яль но -
сті іно зем ців, то му пріо ри те та ми дер жав ної міг ра цій -
ної по лі ти ки в час ти ні ре гу лю ван ня тру до вої міг ра ції
іно зем ців в Ук раї ну ма ли бу ти: збе ре жен ня на ціо наль -
ної іден тич но сті (в кон тек сті впли ву міг ра цій іно зем -
ців на фор му ван ня чи сель но сті на се лен ня Ук раї ни);
ви зна чен ня еко но міч ної до ціль но сті ім міг ра цій них
(по во рот них і без по во рот них) пе ре мі щень іно зем ців;
бо роть ба з не ле галь ною міг ра цією.

Ре гу лю ван ня у сфе рі тру до вих міг ра цій здій сню єть -
ся че рез низ ку за ко но дав чих і нор ма тив но�пра во вих ак -
тів, зок ре ма Указ Пре зи ден та Ук раї ни від 20.07.07 р.
№ 657/2007 «Про рі шен ня Ра ди на ціо наль ної без пе ки й
обо ро ни Ук раї ни, від 15.06.07 р. «Про на пря ми дер жав -

ної міг ра цій ної по лі ти ки Ук раї ни та не від клад ні за хо ди
що до під ви щен ня її ефек тив но сті», Указ Пре зи ден та
Ук раї ни від 19.09.07 р. № 895/2007 «Про рі шен ня Ра ди
на ціо наль ної без пе ки і обо ро ни Ук раї ни», від 19.09.07 р.
«Про за хо ди що до по до лан ня де мо гра фіч ної кри зи та
роз вит ку тру до ре сурс но го по тен ці алу Ук раї ни», За кон
Ук раї ни від 01.06.2000 р. № 1775�ІІІ «Про лі цен зу ван -
ня пев них ви дів гос по дар ської ді яль но сті» (в час ти ні лі -
цен зу ван ня гос по дар ської ді яль но сті з по се ред ни цтва у
пра це влаш ту ван ні за кор до ном), За кон Ук раї ни «Про
зов ніш ньо еко но міч ну ді яль ність» (че рез укла дан ня
між суб’ єк та ми гос по дар ської ді яль но сті зов ніш ньо еко -
но міч них до го во рів), За кон Ук раї ни від 16.03.07 р.
№ 755�V «Про ра ти фі ка цію Єв ро пей ської кон вен ції
про пра во вий ста тус тру дя щих�міг ран тів» (Кон вен ція

Таб ли ця 3

Чи сель ність іно зем ців, які тим ча со во пра цю ва ли за най мом
від по від но до от ри ма но го ро бо то дав цем до зво лу в Ук раї ні у 2001–2008 рр.

(за кра їна ми по стій но го про жи ван ня) (осо би)



z МІГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 3, 2009

43

Т
аб

ли
ця

 4

Ч
и

се
л

ьн
іс

т
ь 

ін
оз

ем
ц

ів
, 

я
к

і 
т

и
м

ча
со

во
 п

р
а

ц
ю

ва
л

и
 в

 У
к

р
а

їн
і 

у
 2

00
2,

 2
00

7 –
20

08
 р

р
.

(з
а

 в
и

д
а

м
и

 е
к

он
ом

іч
н

ої
 д

ія
л

ьн
ос

т
і 

т
а

 к
а

т
ег

ор
ія

м
и

 п
р

а
ц

ів
н

и
к

ів
) 

(о
со

би
)*

*С
т

ан
ом

 н
а 

кі
не

ць
 з

ві
т

но
го

 п
ер

іо
ду



z МІГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 3, 2009

44

на бу ла чин но сті в Ук раї ні 01.10.07 р.), Уго ду між Ук раї -
ною та Єв ро пей ськи ми Спів то ва ри ства ми, 1994 р.

Ука зом Пре зи ден та Ук раї ни від 20 лип ня 2007 р.
№ 657 пе ред ба че но роз роб ку за хо дів, спря мо ва них на
ство рен ня умов та ме ха ніз мів для спри ян ня по вер нен -
ню в Ук раї ну гро ма дян Ук раї ни. Йо го ви ко нан ня по -
в’яза не з ре алі за цією по ста но ви Ка бі не ту Мі ніс трів Ук -
раї ни від 17 лис то па да 2004 р. № 1573, якою за твер дже -
но Про гра му об лаш ту ван ня осіб із чис ла за кор дон них
укра їн ців, що по вер таю ть ся в Ук раї ну, на пе рі од до
2010 р., в рам ках якої пе ред ба чає ть ся про во ди ти ро бо ту
що до по вер нен ня спів віт чиз ни ків до Ук раї ни. Озна че -
на про гра ма має бу ти до пов не на нор ма ми, які сто сую -
ть ся взає мо від но син Ук раї ни та Ро сій ської Фе де ра ції в
рам ках ре гу лю ван ня міг ра цій них пе ре мі щень гро ма -
дян.

Пра це влаш ту ван ня іно зем них гро ма дян в Ук раї ні
рег ла мен тує ть ся ст. 26 Кон сти ту ції Ук раї ни, За ко ном
Ук раї ни «Про за йня тість на се лен ня» та здій сню єть ся
від по від но до По ряд ку оформ лен ня іно зем цям та осо -
бам без гро ма дян ства до зво лу на пра це влаш ту ван ня в
Ук раї ні, за твер дже но го по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс -
трів Ук раї ни від 01.11.99 р. № 2028.

Від по від но до По ряд ку оформ лен ня іно зем цям та
осо бам без гро ма дян ства до зво лу на пра це влаш ту ван -
ня в Ук раї ні, до звіл на пра це влаш ту ван ня офор млю -
єть ся і ви дає ть ся ук ра їн сько му ро бо то дав цю, який має
на мір ви ко рис та ти пра цю іно зем ця на пев но му ро бо чо -
му міс ці. До звіл ви дає ть ся ре гіо наль ни ми цен тра ми за -
йня то сті за умо ви до стат ньо го об ґрун ту ван ня до ціль -
но сті ви ко рис тан ня пра ці іно зем них фа хів ців, як що ін -
ше не пе ред ба че не між на род ни ми до го во ра ми Ук раї -
ни.

З ме тою об лі ку іно зем ців, які пра цю ють за кор до -
ном, Дер жав ною служ бою за йня то сті Ук раї ни ве деть -
ся ад мі ніс тра тив на звіт ність що до чи сель но сті іно зем -
ців, які пра цю ють в Ук раї ні, що дві чі на рік фор мує ть -
ся на під ста ві до зво лів, що їх ви да ють цен три за йня то -
сті ро бо то дав цям на пра це влаш ту ван ня іно зем ців в
Ук раї ні. Чи сель ність іно зем ців, які тим ча со во пра цю -
ва ли в Ук раї ні, від по від но до озна че ної звіт но сті ста -
ном на 01.07.08 р. ста но ви ла 14,6 тис. осіб. Упро довж
пер шо го пів річ чя 2008 р. в Ук раї ні пра цю ва ло за най -
мом 19,8 тис. осіб (табл. 3).

Най ма на пра ця іно зем ців ви ко рис то вує ть ся пе ре -
важ но у та ких сфе рах еко но міч ної ді яль но сті: пе ре -
роб на про мис ло вість, бу дів ниц тво, тор гів ля та ре монт
ав то транс пор ту, на дан ня ко му наль них та ін ди ві ду аль -
них по слуг. На ці сфе ри при па дає 80% усіх іно зем ців,
за йня тих за най мом у ро бо то дав ців. В той же час в
остан ні ро ки у струк ту рі ви ко рис тан ня пра ці іно зем -
ців у ви ще за зна че них сфе рах еко но міч ної ді яль но сті
від бу ли ся по міт ні зру шен ня пріо ри те тів з тор гі вель -
ної га лу зі на бу ді вель ну (табл. 4).

В кон тек сті про ве ден ня ро бо ти що до лі бе ра лі за ції
до сту пу іно зем ців на ри нок пра ці Ук раї ни в рам ках
ви ко нан ня зо бов’ язань Ук раї ни пе ред Сві то вою ор га -
ні за цією тор гів лі бу ло вне се но змі ни до по ста но ви Ка -
бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від 01.11.1999 р. № 2028
«Про за твер джен ня По ряд ку оформ лен ня іно зем цям
та осо бам без гро ма дян ства до зво лу на пра це влаш ту -
ван ня в Ук раї ні» в час ти ні ви зна чен ня тер мі нів дії до -
зво лів, які ви даю ть ся пра ців ни кам, що на ле жать до ка -
те го рії «внут ріш ньо кор по ра тив ні це сіо на рії» та ка те -
го рії «осо би, що на да ють по слу ги без ко мер цій ної при -
сут но сті в Ук раї ні» на строк най му. Чин ним за ко но -
дав ством та кі ви зна чен ня, як «внут ріш ньо кор по ра -
тив ні це сіо на рії» та «осо би, що на да ють по слу ги без
ко мер цій ної при сут но сті в Ук раї ні», ма ють бу ти вре -
гу льо ва ні на за ко но дав чо му рів ні, зок ре ма че рез За кон
Ук раї ни «Про на ціо наль ний де мо гра фіч ний ре єстр»
(за ре єс тро ва но у Вер хов ній Ра ді Ук раї ни, ре єстр.
№ 0878 від 23.11.07 р.).

З ме тою за хис ту на ціо наль но го рин ку пра ці від не -
кон троль ова но го по то ку зов ніш ніх міг ра цій прий ня то
За кон Ук раї ни «Про ім міг ра цію», від по від но до ст. 4
яко го до звіл на ім міг ра цію фор мує ть ся у ме жах кво ти
ім міг ра ції, яка що річ но вста нов лює ть ся Ка бі не том
Мі ніс трів Ук раї ни у по ряд ку, ви зна че но му по ста но -
вою Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від 26 груд ня 2002 р.
№ 1983.

Ре гу лю ючим ме ха ніз мом про це су при бут тя в Ук -
раї ну іно зем ців та осіб без гро ма дян ства на по стій не
про жи ван ня є кво та ім міг ра ції, яка вста нов лює ть ся
для се ми ка те го рій ім міг ран тів, се ред яких ви со ко ква -
лі фі ко ва ні спе ціа ліс ти і ро біт ни ки, гос тра по тре ба в
яких є від чут ною для еко но мі ки Ук раї ни.

Кво та що до ви со ко ква лі фі ко ва них спе ціа ліс тів і
ро біт ни ків що річ но фор мує ть ся у Мін пра ці за по -
дан ням міс це вих ор га нів ви ко нав чої вла ди, які
упро довж 2003–2008 рр. по ві дом ля ють про фак тич -
ну від сут ність за яв від ук ра їн ських ро бо то дав ців
що до не об хід но сті по крит тя по треб у ви со ко ква лі -
фі ко ва них спе ці аль но стях і ро біт ни ках за ра ху нок
іно зем ців, які за про шую ть ся на по стій не міс це про -
жи ван ня в Ук раї ні. Ос кіль ки по тре ба еко но мі ки Ук -
раї ни у спе ціа ліс тах і ква лі фі ко ва них ро біт ни ках за -
до воль ня ла ся пе ре важ но за ра ху нок пра це здат но го
на се лен ня Ук раї ни, то кво та, пе ред ба че на За ко ном
Ук раї ни «Про ім міг ра цію (в час ти ні кри те рію «ви -
со ко ква лі фі ко ва ні спе ціа ліс ти і ро біт ни ки, гос тра
по тре ба в яких є від чут ною для еко но мі ки Ук раї -
ни»), за сто со ву ва ла ся ли ше як до дат ко вий кри те рій
для прий нят тя рі шен ня про на дан ня до зво лу на ім -
міг ра цію в ме жах ін ших ка те го рій пре тен ден тів і не
ви ко рис то ву ва ла ся як са мо стій ний чин ник для роз -
ра хун ків ім міг ра цій ної кво ти.

Ця по зи ція є ду же важ ли вим чин ни ком, який має
бу ти вра хо ва ний при фор му ван ні дер жав ної по -


